1. Nahodna premenna X ma normalne rozdelenie s
parametrami M, 02, t.j. X ~ N(y, 02). Na zaklade realizacie
nahodného vyberu
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a. Urcte intervalovy odhad pre strednu hodnotu p s
koeficientom spolahlivosti 1 - @« = 0,9, ak variancia 02 je znama
a rovna sa 40000.

b. Urcte intervalovy odhad pre strednu hodnotu p s
koeficientom spolahlivosti 1 - « = 0,9, ak variancia o2 nie je
znama.

c. Urcte intervalovy odhad pre varianciu o2 s koeficientom
spolahlivosti 1 - @« = 0,9, ak stredna hodnota u je znama a
rovna sa 1400.

d. Urcte intervalovy odhad pre varianciu o2 s koeficientom
spolahlivosti 1 - @« = 0,9, ak stredna hodnota u nie je znama.

RieSenie:

X = 1388,8 s = 203,079 s(u) = 190,296

a. u(l-o¢/2) = u(0,95) = 1,645, loo=(1377,1; 1400,4)
b. t(1-x/2; 7) = t(0,95; 7) = 1,8946; loo = (1252,7;

1524,8)

c. x2(0,05; 8) = 2,73; x2(0,95; 8) = 15,51; lo,9 = (18648;
106120)

d. x2(0,05;7)=2,17; x2(0,95;7) =14,07; loo = (20518;
133040)

2. Nahodna premenna X ma strednu hodnotu u a varianciu
02. Z realizacie nahodného vyberu o rozsahu n =40 sme
vypocitali vyberovy priemer x = 251 a vyberovl smerodajnu
odchylku s = 24,438.



a. UrcCte intervalovy odhad pre strednu hodnotu p s
koeficientom spolahlivosti 1 - @« = 0,95, ak variancia o2 je
znama a rovna sa 576.

b. Najmenej aky velky musi byt rozsah nahodného vyberu,
aby pri znamej variancii 02 = 576 bola dizka intervalového
odhadu s koeficientom spolahlivosti 1 - o« = 0,95 najviac 1.

c. Urcte intervalovy odhad pre strednu hodnotu u s
koeficientom spolahlivosti 1 - « = 0,95, ak variancia o2 nie je
znama.

RieSenie:

n=40>30 = podlaCLV (X-u)/n/o~ NO, 1)

a. u(1-ot/2) = u(0,975) = 1,96; loos = (243,6; 258,4)

b.2cu(1-a/2)/v/n <1 = 2%*24*1,96//n<1 = n>
8852

c. u(1-c/2) = u(0,975) = 1,96, loos = (243,4; 258,6)

3. Realizacia nahodného vyberu 200 respondentov ukazala
123 pozitivnych odpovedi na polozenu otazku. Nech nahodna
premenna X nadobuda hodnotu 1 ak z populacie nahodne
vybraty respondent odpovie na polozenu otazku kladne, inak
nadobuda hodnotu O.

a. Najdite intervalovy odhad s koeficientom spolahlivosti 1 -
x = 0,9 pre parameter p alternativneho rozdelenia nahodnej
premennej X.

b. Vypocitajte minimalny rozsah nahodného vyberu, pre
ktory diZka intervalového odhadu s koeficientom spolahlivosti 1
-« = 0,9 pre parameter p nepresiahne 0,01. Pouzite CLV.

RieSenie:
n=200=>30 = podlaCLV (X-p)/(n/p(1-p) ~ N(O, 1)



a. u(1-ot/2) = u(0,95) = 1,645, p = u(0,95)/(p(1-p)/n),
lo,o = (0,5584; 0,6716)

b. 2*1,645-/(p*(1-p))/~/n < 0,01 = 1,645/ /n <0,01 =
n> 27061



